

## वे दूरदर्शी राजनेता थे: पीएम



### ● पीएम मोदी ने जिमी कार्टर के निधन पर शोक व्यक्त किया

नयी दिल्ली, (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति जिमी कार्टर को एक महान दूरदर्शी राजनेता बताते हुए उनके निधन पर दुख व्यक्त किया है। श्री मोदी ने सोमवार को सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म श्पेक्स पर शोक संदेश में कहा, "अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति जिमी कार्टर के निधन पर मुझे गहरा दुख हुआ है। वह एक महान दूरदर्शी नेता थे और उन्होंने विश्व शांति एवं सद्भाव के लिये अथक प्रयास

किया। श्री मोदी ने भारत-अमेरिका के संबंध को विस्तार देने में श्री कार्टर के योगदान को याद करते हुये कहा है कि पूर्व राष्ट्रपति ने दोनों देशों के रिश्तों में अपने योगदान की एक विरासत छोड़ी है। उन्होंने कहा, मैं श्री कार्टर के परिवार प्रति हार्दिक संवेदना व्यक्त करता हूँ। अमेरिका के 39वें राष्ट्रपति (1977-81) श्री कार्टर का कल निधन हो गया। वह 100 वर्ष के

## 'सुरक्षा मामले में भारत भाग्यशाली नहीं'



“

2047 तक भारत को एक विकसित और आत्मनिर्भर देश बनाने के लिए सेना की महत्वपूर्ण भूमिका है। आपकी कार्यशैली किसी युद्ध से कम नहीं है।

**राजनाथ सिंह**  
रक्षा मंत्री

भोपाल, (एजेंसी)। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने कहा, सुरक्षा के मोर्चे पर भारत बहुत भाग्यशाली देश नहीं है। हमारी सेना उत्तरी और

पश्चिमी सीमा लगातार चुनौतियों का सामना कर रही है। हम शांत, बेफिक्र होकर नहीं बैठ सकते। हमारे दुश्मन, चाहे अंदर हों या बाहर, वे

- राजनाथ बोले-दुश्मन अंदर भी हैं, बाहर भी, उनकी गतिविधियों पर पैनी नजर रखना जरूरी
- सीमा विवाद सुलझाने के लिए दोनों देशों के बीच क्या हुआ?

समय पर बेहतर और प्रभावी कदम उठाने चाहिए। रक्षा मंत्री ने ये बातें मध्य प्रदेश के इंदौर जिले में सेना के जवानों को संबोधित करते हुए कहीं। राजनाथ महू छावनी में दो दिन के दौरे पर आए हैं। आज दौरे का दूसरा दिन है। चीन के साथ भारत की 3 हजार 488 किमी लंबी सीमा भारत की चीन के साथ 3 हजार 488 किमी लंबी सीमा लगती है, जो तीन सेक्टर- ईस्टर्न, मिडिल और वेस्टर्न में बंटी हुई है। ईस्टर्न सेक्टर में सिक्किम और अरुणाचल प्रदेश की सीमा चीन से लगती है, जिसकी लंबाई 1 हजार 346 किमी है। मिडिल सेक्टर में हिमाचल और उत्तराखंड है, जिसकी लंबाई 545 किमी है। और वेस्टर्न सेक्टर में लद्दाख आता है, जिसके साथ चीन की 1 हजार 597 किमी लंबी सीमा है। चीन अरुणाचल प्रदेश के 90 हजार स्वचायर किमी के हिस्से पर अपनी दावेदारी करता है। जबकि, लद्दाख का करीब 38 हजार स्वचायर किमी का हिस्सा चीन के कब्जे में है। इसके अलावा 2 मार्च 1963 को चीन-पाकिस्तान के बीच हुए एक समझौते में पाकिस्तान ने च्वज का 5 हजार 180 स्वचायर किमी चीन को दे दिया था। कुल मिलाकर चीन ने भारत के 43 हजार 180 स्वचायर किमी पर कब्जा जमा रखा है। जबकि, सिक्टजरलैंड का एरिया 41 हजार 285 स्वचायर किमी है। सीमा विवाद सुलझाने के लिए दोनों देशों के बीच क्या हुआ? विदेश मंत्री एस जयशंकर ने 3 दिसंबर को भारत-चीन सीमा विवाद पर संसद को जानकारी दी थी। विदेश मंत्री ने सदन में कहा था कि भारत और चीन बातचीत और कूटनीति के जरिए सीमा विवाद सुलझाने की कोशिश कर रहे हैं।

## शैक्षिक प्रदर्शनी का आयोजन

प्रयागराज। सिविल लाइन्स स्थित ज्वाला देवी सरस्वती विद्या मन्दिर इन्टर कॉलेज में सोमवार को शैक्षिक प्रदर्शनी का उद्घाटन मुख्य अतिथि प्रो जया कपूर जनसंपर्क अधिकारी इलाहाबाद विश्वविद्यालय ने माँ सरस्वती के सम्मुख दीपार्चन एवं पुष्पार्चन से किया। कार्यक्रम में अध्यक्ष डा० रघुराज सिंह एवं अतिथि विद्या भारती काशी प्रान्त के प्रदेश निरीक्षक शेषार द्विवेदी एवं विद्यालय के प्रधानाचार्य विक्रम बहादुर सिंह परिहार उपस्थित रहे।



यशस्वी प्रधानाचार्य श विक्रम बहादुर सिंह परिहार ने अतिथियों का परिचय एवं सम्मान कराया गया। इस प्रदर्शनी में छात्र-छात्राओं ने बड़-चढ़ कर हिस्सा लिया एवं एक से बढकर एक मॉडल एवं प्रदर्श प्रस्तुत किये। कार्यक्रम की अगली कड़ी में आये हुये अतिथि एवं निर्णायक बंधुओं ने भैया बहनोँ द्वारा लगाये गये। कार्यक्रम में छात्राओं द्वारा विभिन्न मॉडलों का सूक्ष्म अवलोकन किया। इस प्रदर्शनी में गणित, विज्ञान, भाषा, कॉमर्स, कम्प्यूटर, सामाजिक विज्ञान आदि विषयों के लगभग 500 से अधिक मॉडल लगाये गये थे।

## बिहार में डबल इंजन सरकार का बात सुनने की बजाय छात्रों पर अत्याचार: प्रियंका

### ● बीजेपी का डबल इंजन युवाओं पर डबल अत्याचार का प्रतीक, छात्रों पर लाठीचार्ज को लेकर बोली प्रियंका

नयी दिल्ली, (एजेंसी)। कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाड्रा ने कहा है कि बिहार में अपनी वाजिब मांगों को लेकर आवाज उठा रहे छात्रों की बात सुनने की बजाय डबल इंजन सरकार उन पर लगातार अत्याचार कर रही है। उन्होंने कहा कि बिहार में पेपर लीक हो रहे हैं, परीक्षाओं में भ्रष्टाचार हो रहा है तथा धांधली की जा रही है और जब छात्र इसके खिलाफ आवाज उठा रहे हैं तो कड़ाके की सड़ें में उन पर पानी की बौछार कर छात्रों पर अत्याचार किया जा रहा है। श्रीमती वाड्रा ने कहा शबिहार में तीन दिन के अंदर दूसरी बार छात्रों पर अत्याचार किया गया। परीक्षाओं में भ्रष्टाचार, धांधली, पेपर लीक रोकना सरकार का काम है लेकिन भ्रष्टाचार रोकने की जगह छात्रों को आवाज उठाने से रोका जा रहा है। उन्होंने कहा श्वस कड़ाके की ठंड में युवाओं पर पानी की बौछार और लाठी चार्ज करना अमानवीय है। भाजपा का डबल इंजन युवाओं पर डबल अत्याचार का प्रतीक बन गया है। अदरअसल, बीपीएससी की 13 दिसंबर को हुई परीक्षा को रद्द करने की मांग को लेकर पटना में धांधली की जा रही है और उनकी पार्टी को इसके खिलाफ आवाज उठा रहे हैं तो कड़ाके की सड़ें में उन पर पानी की बौछार कर छात्रों पर अत्याचार किया जा रहा है। श्रीमती वाड्रा ने कहा शबिहार में तीन दिन के अंदर दूसरी बार छात्रों पर अत्याचार किया गया। परीक्षाओं में भ्रष्टाचार, धांधली, पेपर लीक रोकना सरकार का काम है लेकिन भ्रष्टाचार रोकने की जगह



दूसरी बार छात्रों पर अत्याचार किया गया। परीक्षाओं में भ्रष्टाचार, धांधली, पेपर लीक रोकना सरकार का काम तितर-बितर करने के लिए पुलिस ने रविवार को पानी की बौछार की और हल्का बल भी प्रयोग किया। इसके साथ ही जन सुराज पार्टी के संस्थापक प्रशांत किशोर और उनकी पार्टी के अध्यक्ष समेत 600-700 अज्ञात लोगों के खिलाफ मामला दर्ज किया गया है। प्रियंका गांधी ने एकसर पर पोस्ट किया, शबिहार में तीन दिन के अंदर

## छात्रों के आंदोलन को किया हाईजैक, प्रशांत किशोर पर तेजस्वी का आरोप

पटना, (एजेंसी)। बिहार विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष यादव ने आरोप लगाया कि यह आंदोलन छात्रों द्वारा शुरू किया गया था। गर्दनीबाग में लगभग दो सप्ताह तक चले धरने, जहां भी हाल ही में गया था, ने सरकार को हिलाकर रख दिया था। राष्ट्रीय जनता दल (राजद) के नेता तेजस्वी यादव ने जन सुराज पार्टी पर परोक्ष हमला बोलते हुए प्रशांत किशोर द्वारा चणगठित पार्टी पर बिहार में नीतीश कुमार के सत्तारूढ़ गठबंधन की श्वी टीमश के रूप में काम करने का आरोप लगाया। हाल ही में बीपीएससी परीक्षा का विरोध कर रहे छात्रों को तितर-बितर करने के लिए पुलिस द्वारा पानी की बौछारें करने के कुछ घंटों बाद, पूर्व उपमुख्यमंत्री ने एक वीडियो संदेश में कहा कि प्रदर्शनकारियों को गांधी मैदान की ओर मार्च करने के लिए गुमराह किया गया था। बिहार विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष यादव ने आरोप लगाया कि यह आंदोलन छात्रों द्वारा शुरू किया गया था। गर्दनीबाग में लगभग दो सप्ताह तक चले धरने, जहां भी हाल ही में गया था, ने सरकार को हिलाकर रख दिया था। इस समय, कुछ तत्व सरकार की बी टीम के रूप में काम कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि ऐसा करने के खिलाफ प्रशासन की चेतावनी के बावजूद, प्रदर्शनकारियों को गांधी मैदान की ओर मार्च करने के लिए गुमराह किया गया। और, जब लाठीचार्ज और पानी की बौछारों का सामना करने का समय आया।

## दागी एवं अनुशासनहीन कार्यकर्ता को अध्यक्ष चुनाव प्रक्रिया से दूर रखेंगे- महानगर अध्यक्ष



प्रयागराज। महानगर से जिला अध्यक्षों की लाइन में प्रमुख रूप से वर्तमान महानगर अध्यक्ष राजेंद्र मिश्रा, महामंत्री वरुण केसरवानी रवि, महामंत्री कुंज बिहारी मिश्रा, महामंत्री रमेश पासी, पार्षद दल की मुख्य सचेतक पार्षद किरन जयसवाल, पूर्व महामंत्री श्याम चंद्र हेना, मृत्युंजय तिवारी, राजू पाठक, पार्षद विजय मल्होत्रा, अनिल भद्र, राजेश सिंह पटेल, प्रमोद जायसवाल, प्रेम नारायण केसरवानी, मनोज कुमार कुशवाहा, देवेन्द्र नाथ मिश्रा, राजू शुक्ला, आशीष गुप्ता, सुबोध सिंह, संजय गुप्ता, रविंद्र त्रिपाठी, विक्रमजीत सिंह भदौरिया, शिखा रस्तोगी, पवन श्रीवास्तव, राजेश गिरी, आभा म्पू श्रीवास्तव, आदि नाम चल रहे हैं जिला प्रवक्ता राजेश केसरवानी के अनुसार जिला अध्यक्ष के लिए नव नियुक्त मंडल अध्यक्ष होंगे और प्रस्तावक नव नियुक्त जिला प्रतिनिधि होंगे जिला अध्यक्ष चुनाव चयन प्रक्रिया में उनकी आयु सीमा पार्टी के गाइडलाइन के अनुसार 45 से 60 के खिलाफ किसी भी प्रकार की अनुशासनात्मक कार्यवाई हुई है वह इस बार संगठन चुनाव में भाग नहीं ले सकेंगे और जिला अध्यक्ष के लिए उम्मीदवार को मंडल या जिला स्तर पर किसी पद पर रहना अनिवार्य है इससे संगठन के अनुभवी और समर्पित कार्यकर्ताओं को प्राथमिकता मिलेगी और दागी और विवादित छवि वाले नेताओं से जिला अध्यक्ष पद के चुनावी प्रक्रिया से मुक्त रखा जाएगा इस बार पार्टी की नई गाइडलाइन के अनुसार क्षेत्र के बजाय जिला अध्यक्ष का पैनल सीधे प्रदेश स्तर पर भेजने का प्रावधान किया गया है और सामाजिक समीकरण को साधते हुए जो नाम पैनल पर आएं आम सहमति बनाने का प्रयास होगा और यदि सहमति नहीं बनती तो मतदान कराया जाएगा।

## केरल मिनी पाकिस्तान है वाले बयान पर फसे नीतेश राणे

मुंबई, (एजेंसी)। महाराष्ट्र के मंत्री नीतेश राणे ने कहा था कि केरल मिनी पाकिस्तान है, इसलिए राहुल और उनकी बहन प्रियंका जीतकर आते हैं, सांसद बनने के लिए ऐसे ही लोग उनको वोट देते हैं। हालांकि बढते विवाद को देखते हुए अब भाजपा नेता ने सफाई दी है। महाराष्ट्र के मन्त्य पालन मंत्री नीतेश राणे एक बार फिर सुर्खियों में आ गए हैं। उन्होंने केरल की तुलना पाकिस्तान से की, जिससे सियासी बवाल मच गया। हालांकि, बढते मामले को देखते हुए सोमवार को भाजपा नेता ने सफाई दी। उन्होंने कहा कि केरल भारत का हिस्सा है। उन्होंने पाकिस्तान से केवल केरल में हो रहे घटनाक्रमों के संदर्भ में तुलना की थी। राणे ने कहा कि अगर पाकिस्तान में हिंदुओं के साथ जैसा व्यवहार हो रहा है, वैसे ही घटनाएं भारत में हो रही हैं, तो इस पर कार्यवाई की जानी चाहिए। क्या बोले थे नीतेश राणे? महाराष्ट्र सरकार में मंत्री नीतेश राणे ने कांग्रेस नेता राहुल गांधी और प्रियंका गांधी को निशाने पर लेते हुए कहा था कि वो मुस्लिमों की वजह से वयनाड से चुनाव जीत पाते हैं। उन्होंने कहा है कि केरल मिनी पाकिस्तान है, इसलिए राहुल और उनकी बहन प्रियंका जीतकर आते हैं, सांसद बनने के लिए ऐसे ही लोग उनको वोट देते हैं। राणे ने यह टिप्पणी पुणे में एक कार्यक्रम के दौरान रविवार को की थी। हमारा देश एक हिंदू राष्ट्र बनेरू राणे राणे ने मामले में सफाई देते हुए कहा कि हमारा देश एक हिंदू राष्ट्र बने, यही हमारी इच्छा है। हिंदुओं को हर संभव तरीके से सुरक्षा मिलनी चाहिए। उन्होंने आगे कहा, श्वेकल भारत का हिस्सा है, लेकिन वहां हिंदू आबादी का घटना एक चिंता का विषय है। हिंदुओं का इस्लाम और ईसाई धर्म में धर्मांतरण एक आम बात हो गई है। वहीं, श्वल जिहादश् के मामले भी बढ रहे हैं।

## पुजारियों और ग्रथियों को हर माह मिलेगी इतनी सैलरी

नयी दिल्ली, (एजेंसी)। आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल प्रेस कॉफ्रेंस कर रहे हैं। केजरीवाल ने पुजारी और ग्रंथी सम्मान योजना का एलान किया है। आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल आज दोपहर 12 बजे प्रेस कॉफ्रेंस कर रहे हैं। केजरीवाल ने पुजारी और ग्रंथी सम्मान योजना का एलान किया है। अरविंद केजरीवाल ने कहा, श्वाज मैं जो योजना का एलान करने जा रहा हूँ उस योजना का नाम पुजारी ग्रंथी सम्मान योजना है। इसके तहत मंदिरों के पुजारियों और गुरुद्वारे के ग्रथियों को हर महीने सम्मान राशी देने का प्रावधान है... उन्हें लगभग 18,000 रुपये प्रति माह सम्मान राशी दिया जाएगा। अरविंद केजरीवाल कल कर्नाट प्लेस के हनुमान मंदिर से इस योजना के लिए रजिस्ट्रेशन की शुरुआत करेंगे। केजरीवाल ने एकसर पर लिखा, श्वाम आदमी पार्टी के जीतने पर दिल्ली में मंदिरों के पुजारियों और गुरुद्वारा साहिब के ग्रथियों को ६४,००० प्रति माह की सम्मान राशि दी जाएगी। ये



योजना समाज में उनके आध्यात्मिक योगदान और हमारी सांस्कृतिक धरोहर को संरक्षित रखने के उनके प्रयासों का सम्मान है। भाजपा वालों इसे रोकने की कोशिश मत करना, बहुत पाप लगेगा। श्वाऑल इंडिया इमाम एसोसिएशन के प्रमुख साजिद रशीदी ने कहा कि वह अपने वेतन के भुगतान के लिए आम आदमी पार्टी (आप) के राष्ट्रीय संयोजक और दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल से मिलेंगे। उन्होंने दावा किया कि इमामों को पिछले 17 महीने से वेतन नहीं मिला है। ऑल इंडिया इमाम एसोसिएशन के प्रमुख ने दिल्ली सरकार से विधानसभा चुनाव से पहले वक्फ बोर्ड को पैसा जारी करने का आग्रह किया। रशीदी के हवाले से कहा गया कि इमामों को पिछले 17 महीनों से उनका वेतन नहीं मिला है, इसलिए हम दिल्ली सरकार को चुनाव से पहले वक्फ बोर्ड को यह पैसा जारी करने के लिए मनाने की कोशिश कर रहे हैं, क्योंकि एमसीसी लागू होने के बाद पूरी प्रक्रिया रुक जाती है। उन्होंने आगे कहा कि वे इसके लिए दिल्ली की सीएम आतिशी, एलजी के साथ-साथ वरिष्ठ और कनिष्ठ अधिकारियों से भी मिल चुके हैं। अगर उन्होंने अब हमें जवाब नहीं दिया तो हम यहीं धरने पर बैठ जाएंगे और तब तक नहीं उठेंगे जब तक हमें हमारा वेतन नहीं मिल जाता। उन्होंने यह भी कहा कि दिल्ली वक्फ बोर्ड में वर्तमान में कोई सीईओ नहीं है, जिससे वेतन वितरण में और देरी हो सकती है। रशीदी ने दिल्ली सरकार से जल्द से जल्द एक पूर्णकालिक सीईओ नियुक्त करने का भी आग्रह किया ताकि इमामों का वेतन न रोका जाए।





# महाकुंभ में बहुभाषी उदघोषणा प्रणाली द्वारा श्रद्धालु को जानकारियां दी जाएगी: महाप्रबंधक



प्रयागराज। महाप्रबंधक उत्तर मध्य रेलवे उपेन्द्र चंद्र जोशी ने मंडल कार्यालय के सभागार में प्रेस वार्ता में आगामी महाकुंभ में रेलवे द्वारा तैयारियों एवं योजनाओं से अवगत कराया। उन्होंने बताया कि रेलवे की सुविधाओं और योजनाओं से यात्री और श्रद्धालुओं को प्रचार प्रसार के माध्यम से अवगत कराया जा रहा है। श्रद्धालुओं की सुविधा के लिए महाकुंभ रेल सेवा-2025 ऐप एवं वेब पोर्टल शुरू किया गया है इसे आसानी से नेविगेट किया

जा सकता है। ऐप एवं पोर्टल के माध्यम से दिशा-वार ट्रेन, मेला विशेष ट्रेन, स्टेशन पर यात्री आश्रय एवं यात्री सुविधाएँ, हेल्प लाइन नंबर एवं रेल टिकट बुक करने जैसे विविध सुविधाएँ मिल सकेंगी। एक नवंबर, 2024 से टोल फ्री नंबर 1800 4199 139 जारी किया है। एक जनवरी, 2025 से यह चौबीसों घंटे प्रति शिफ्ट चार ऑपरेटर्स द्वारा संचालित किया जाएगा और मेला अवधि के दौरान उड़िया, तमिल, तेलगु, मराठी और बंगला जैसी भाषाओं में है।

यात्रियों की सुविधा के लिए बहुभाषी उदघोषणा प्रणाली शुरू की जा रही है। बहुभाषी उदघोषणा प्रणाली के माध्यम से महाकुंभ के दौरान श्रद्धालुओं को यात्रा संबंधित जानकारियां 12 भाषाओं - हिंदी, अंग्रेजी, गुजराती, मराठी, तमिल, कन्नड़, तेलुगू, मलयालम, बंगला, उड़िया, पंजाबी एवं असमिया में उदघोषित की जाएंगी। श्रद्धालुओं की सुविधा के लिए तेरह हजार से अधिक गाड़ियां चलाई जाएंगी। दस हजार से अधिक नियमित गाड़ियां

एवं 3000 से अधिक विशेष गाड़ियों का संचालन किया जाएगा। इनमें से 1800 गाड़ियों छोटी दूरी के लिए, 700 गाड़ियां लंबी दूरी के लिए और 560 गाड़ियां रिंग रेल पर चलाई जाएंगी। प्रयागराज-प्रयाग-अयोध्या-वाराणसी-प्रयागराजय प्रयागराज संगम-प्रयाग-जौनपुर-प्रयाग-प्रयागराज संगम-प्रयाग-चित्रकूट-गोविंदपुरी एवं वीरांगना लक्ष्मीबाई झांसी-गोविंदपुरी-प्रयागराज-

मानिकपुर-चित्रकूट-वीरांगना लक्ष्मीबाई झांसी मार्गों पर रिंग रेल की योजना तैयार कर ली गयी है। प्रयागराज जंक्शन, सूबेदारगंज, नैनी, प्रयागराज छिवकी, प्रयाग जंक्शन, फाफामऊ, प्रयागराज रामबाग, प्रयागराज संगम और झूंसी सहित कुल 9 रेलवे स्टेशनों के साथ-साथ मेला क्षेत्र में यूटीएस, एटीवीएम, एमयूटीएस, पूछताछ और पीआरएस सहित कुल 560 टिकटिंग पॉइंट उपलब्ध कराए जा रहे हैं। इन कार्डटर्कों से प्रतिदिन

लगभग 10 लाख टिकट वितरित किए जा सकेंगे। रेलवे ने कुंभ मेला के दृष्टिगत अब अग्रिम रेलवे टिकट 15 दिन पूर्व लेने की सुविधा शुरू कर दी गयी है। प्रयागराज-रामबाग के मध्य गंगापुर, फाफामऊ-जंघई दोहरीकरण, प्रयागराज जंक्शन पर नई सिग्नल प्रणाली, प्रयागराज के 9 स्टेशनों पर प्लेटफार्मों की संख्या में वृद्धि करके 40 से 48 कर दिया गया है। यात्री आश्रयों की संख्या में वृद्धि करके 11 से 28 कर दिया गए हैं, इन आश्रयों

की क्षमता बढ़कर 130,000 हो गयी है। स्टेशनों पर वाशिंग लाइन सहित वेटिंग रूम, वेटिंग हाल, स्लीपिंग पॉड, रिटायरिंग रूम, एजीक्यूटिव लाउंज, बैटरी अपरेटेड कार, व्हील चेरर, खानपान सुविधा, प्राथमिक चिकित्सा, यात्री सुविधा केंद्र, पर्यटक बूथ, प्रधानमंत्री जनऔषधि केंद्र एवं क्लॉक रूम सुविधाओं को उन्नत किया गया है। प्रयागराज क्षेत्र में 438 करोड़ रुपये की लागत से 21 रोड ओवर ब्रिज एवं रोड अंडर ब्रिजों का निर्माण किया गया है।

## आगामी महाकुम्भ पर विशेष आवरण कवर जारी

प्रयागराज। फिलाटेलिक सोसाइटी प्रयागराज ने आगामी महाकुम्भ मेला पर सिविल लाइन्स स्थित प्रधान डाकघर महाकुम्भ में फ्लॉगों और एक विशेष आवरण, विशेष विरूपण किया। मुख्य अतिथि प्रीति अग्रवाल, निदेशक



डाक सेवाएं प्रयागराज एवं अतिथि मासूम रजा राशदी, सहा. निदेशक, डाक सेवाएं प्रयागराज क्षेत्र प्रयागराज साथ में प्रयाग फिलाटेलिक सोसाइटी के अध्यक्ष प्रमोद बंसल एवं उपाध्यक्ष संजीव त्रिपाठी एवं राजेश तिवारी, प्रवर डाक पाल प्रधान डाकघर प्रयागराज एवं मनु भाई शाह, सहा. अधीक्षक द्वारा जारी किया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि प्रीति अग्रवाल ने कहा कि महाकुम्भ 2025 के अवसर पर जारी विशेष कवर के लिए प्रयाग फिलाटेलिक सोसाइटी को बधाई दिया और कुम्भ पर डाक विभाग विभिन्न कार्यक्रम आयोजित करेगा, महाकुम्भ पर कवर निकलना वास्तव में सम्मान जनक है। उक्त कार्यक्रम में साधना मिश्रा, सी. आई., फिलेटलिस्ट एम गुलरेंज, डॉ आदित्य सिंह, मो.शरीक, अनिल गुप्ता, राजेश वर्मा, जन सम्पर्क निरीक्षक, मो. नुमान, आदि उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन प्रदीप पाठक, ईंचार्ज फिलेटेलिक ब्यूरो द्वारा किया गया और अंत में राहुल गंगोली, सचिव प्रयाग फिलाटेलिक सोसाइटी ने धन्यवाद ज्ञापित किया।

उत्तर मध्य रेलवे				
ई-प्रापण निविदा सूचना संख्या : 24/85 दिनांक : 27.12.2024				
भारत के राष्ट्रपति की ओर से प्रधान मुख्य सामग्री प्रबन्धक, 20090, प्रयागराज (आई.एस.ओ. 9001-2015 प्रमाणित इकाई) निम्नलिखित खतों के लिए ई-प्रापण निविदाएं आमंत्रित करते हैं-				
क्र. सं.	निविदा संख्या	संक्षिप्त विवरण	मात्रा	निविदा खुलने की तिथि
1	80244101A	एच वाई डी ऑइल-एल एल पी-68	75977 लीटर	20.01.2025
2	20243114	सेट (मोटर सेट) ऑफ एम पी/सी पी कोऑक्स	70 सेट	21.01.2025
3	64245347	टंगस्टन कार्बाइड टैम्पिंग टूल (टीसीटीटी)	10 सेट	30.01.2025

नोट : उपरोक्त सभी ई-प्रापण निविदाओं का पूरा विवरण IREPS वेबसाइट <https://www.ireps.gov.in> पर उपलब्ध है। निविदाओं में किसी भी बदलाव/शुद्धि-पत्र के लिए शुभ्या इस वेबसाइट को नियमित रूप से देखें। समाचार-पत्र में कोई अलग से शुद्धि-पत्र/परिवर्तन प्रकाशित नहीं किया जाएगा।

2184/24 (D)

North central railways @ CPONCR www.ncr.indianrailways.gov.in

# प्राचीन धरोहर का जीर्णोद्धार नगर निगम कर रहा है

महाकुम्भ नगर। महाकुम्भ भारत की सनातनी परम्परा का धार्मिक और सांस्कृतिक महापर्व है। जनवरी 2025 में प्रयागराज में आयोजित होने जा रहे इस महापर्व को दिव्य और भव्य स्वरूप देने में जुटी प्रदेश की योगी सरकार इसकी परम्पराओं का संरक्षण करते हुए कुम्भ नगरी की सांस्कृतिक धरोहरों का भी संरक्षण कर रही है। प्रयाग नगर एक धार्मिक पहचान होने के साथ ही कई ऐतिहासिक और सांस्कृतिक धरोहर के साथ भी इसका नाम जुड़ा है। इसी के अंतर्गत आता है नगर निगम परिसर स्थित भवन जिसके जीर्णोद्धार का कार्य प्रयागराज नगर निगम द्वारा करवाया जा रहा है। ब्रिटिशकाल में सन् 1865 के करीब संगम नगरी में बने सबसे पुराने 'ग्रेट नॉर्दर्न' होटल और बाद में नगर निगम कार्यालय में तब्दील इस 150 वर्ष से अधिक पुराने भवन का 9 करोड़ रुपये की लागत से जीर्णोद्धार करवाया जा रहा है। कायाकल्प के बाद प्रयागराज वासियों समेत महाकुम्भ में आने वाले पर्यटक भी यह ऐतिहासिक भवन देख सकेंगे। नगर आयुक्त



चंद्र मोहन गर्ग का कहना है कि यह भवन प्रयागराज की धरोहर है, इसे संरक्षित रखने की पहल नगर निगम ने की है। महाकुम्भ से पहले इस भवन के जीर्णोद्धार का काम पूरा हो जाएगा। अपने नए रंग रूप में यह भवन पर्यटकों को आकर्षित करेगा। इस ऐतिहासिक इमारत में आजादी के पूर्व देश की आजादी में हिस्सा लेने वाले बुद्धजीवी समाज की बैठकें होती थीं। 1930 के दशक में ब्रिटिश



सरकार ने इस भवन को प्रशासनिक भवन में तब्दील कर दिया था। प्रयागराज नगर निगम के सिविल विभाग में परामर्श लिया गया। सूरज वीएस ने बताया कि दिसंबर 2020 में नगर निगम के भवन में एक कमरे की छत गिर गई थी, जिसके बाद इस पूरे भवन को गिराकर नया भवन बनाने पर विचार किया गया था। इस डेढ़ सौ साल से अधिक पुराने भवन को गिराने से पहले पुरातत्व विभाग

से राय ली गई। एएसआई, एमएनआईटी प्रयागराज और आईआईटी मुंबई से इस भवन के विषय में परामर्श लिया गया। 2020-21 में एएसआई की रिपोर्ट आने के बाद नगर निगम की इस बिल्डिंग को धरोहर बताते हुए इसका संरक्षण करने की सलाह दी गई। स्वामी हेरिटेज के जितेश पटेल ने बताया कि नगर निगम के इस पुराने भवन का जीर्णोद्धार, पुराने जमाने में निर्माण कार्य में

बिल्डिंग में प्रयागराज म्यूजियम हुआ करता था। म्यूजियम से जुड़े साक्ष्य अब भी इस बिल्डिंग में मौजूद हैं।

150 वर्ष पहले इस भवन का निर्माण ईको फ्रेंडली चीजों से करवाया गया था, इसलिए अब इसका कायाकल्प इन्हीं चीजों से करवाया जा रहा है। इस भवन में पहले मरम्मत के दौरान जो भी नई चीजें लगाई गई थीं, जैसे सीमेंट का प्लास्टर, फर्श की टाइलें, खिड़कियां-दरवाजे, उन्हें अब हटाया जा रहा है, ताकि भवन को असली स्वरूप में वापस लाया जा सके। इससे भवन का तापमान प्राकृतिक रूप से ठंडा रहेगा और गर्मी में भी एयर कंडीशनर का कम इस्तेमाल किया जाएगा। यह तरीका पर्यावरण के अनुकूल भी है, क्योंकि इसमें प्राकृतिक सामग्री का इस्तेमाल किया जा रहा है। मुंबई की स्वामी हेरिटेज जीर्णोद्धार का काम कर रही है, जो दिसंबर के अंत तक पूरा होने की उम्मीद है। इसके बाद इस भवन में 'फसॉड लाइटिंग' भी लगावाई जाएगी। महाकुम्भ में आने वाले पर्यटक इस ऐतिहासिक भवन को एक नए कलेवर में देखेंगे।

## कई कार्य पहली बार हुए: शर्मा



बाला महाकुंभ अद्वितीय, दिव्य और भव्य होने वाला है। ऐसा महाकुंभ आज तक किसी ने नहीं देखा होगा। उन्हें दारगंज के कुनकुन श्रीशिवाला गली में झाड़ू लगाया।

## महाकुम्भ: परेड स्थित सेंट्रल हॉस्पिटल में पहली कन्या ने जन्म लिया

महाकुम्भनगर। महाकुम्भ की विधिवत शुरुआत से पहले ही महाकुम्भनगर में स्थापित सेंट्रल हॉस्पिटल ने अपनी सेवाएं देना शुरू कर दिया है। इसी क्रम में सोमवार को लगातार दूसरे दिन हॉस्पिटल में एक महिला की डिलीवरी संपन्न कराई गई। खास बात ये है कि महिला ने कन्या को जन्म दिया है जो महाकुम्भ में हॉस्पिटल में जन्मी पहली बेबी गर्ल है। इसीलिए हॉस्पिटल और परिवर्तनों की सहमित से इसका नाम गंगा रखा गया है। इस बेबी गर्ल का जन्म डॉ. गौरव दुबे के नेतृत्व में चिकित्सकों की टीम ने कुशलतापूर्वक संपन्न कराया। इससे पहले रविवार को डॉक्टर दुबे की टीम ने महाकुम्भ में पहले बेबी बॉय की डिलीवरी कराई, जिसे कुम्भ नाम दिया गया था। महाकुम्भनगर के सेंट्रल हॉस्पिटल में नोडल चिकित्सा स्थापना डॉ गौरव दुबे ने बताया कि सेंट्रल हॉस्पिटल में सोमवार को पहली कन्या ने जन्म लिया है।

सम्पादक  
**सिद्धनाथ द्विवेदी**  
प्रबन्धक निदेशक  
**दीपक जयसवाल**  
सम्पादकीय कार्यालय  
11ई/2, ताशकंद मार्ग, सिविल लाइन्स, इलाहाबाद

इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं सम्पादन हेतु पीआरबी एक्ट के अन्तर्गत उत्तरदायी तथा इससे उत्पन्न समस्त विवाद इलाहाबाद न्यायालय के आधीन होगा।